

医药卫生报

基层卫生周刊

面向基层 服务基层

2020年
11月12日
每周四
出版

方城县

“两免四补”让贫困精神病患者安心

本报讯(记者乔晓娜 通讯员张军起 白雪钟)日前,方城县委、县政府出台“两免四补”政策,以使全县居家治疗和住院的贫困精神病患者得到及时、专业、全方位的医疗服务。此举为贫困精神病患者实施兜底保障,切实减轻了他们的就医负担。方城县一是为贫困精神病患者免费做残疾等级鉴定,并对

行动不便者提供上门免费鉴定服务;二是对贫困慢性病患者按照每月每人不超过230元的标准,提供居家免费用药;三是县残疾人联合会“阳光家园”计划为建档立卡贫困患者补助住院期间需自费的医疗费用和伙食费,每人每年累计不超过1500元;四是继续实施“六道防线”救助(即城乡居民基本医疗

保险、大病保险、困难群众大病补充保险、市“医保救助工程”救助、民政医疗救助、县政府“医保救助工程”补充救助);五是综治部门将精神病患者安全基金按每天10元拨付给方城康宁精神病院,用于患者住院期间的安全保障;六是补助住院期间伙食费,每人每天10元。目前,方城县贫困精神病患者

住院所有费用报销率平均为93%,其中特困人员住院报销率达96%、低保人员住院报销率达95%;非贫困患者住院报销率为70%~75%。此外,自“两免四补”工作开展以来,方城康宁精神病院累计接诊患者15612人次,住院患者1068人次,其中建档立卡贫困患者为698人次。

责编 杨小沛

美编 杨小沛

5

滑县

九项措施开启健康扶贫新模式

本报记者 杨小沛 张治平 通讯员 刘权

滑县是国家扶贫开发工作重点县。2016年3月,滑县全面启动健康扶贫工程,率先推出了“先看病后付费”“五提两降一免一保险”等措施,通过不断创新医疗保障机制,完善健康扶贫政策,在医疗保障、费用控制、精准服务、疾病防治等方面形成了一套较为完备、实用、可持续的政策体系。近几年,滑县逐步形成了具有自身特色的健康扶贫工作模式,得到了省委、省政府的充分肯定,一些经验和做法在全省进行了推广。

畅通健康扶贫绿色通道。滑县实施健康扶贫门诊分诊制度,设立监督咨询电话,规范设置爱心病房,为贫困患者提供精准优质的服务。

落实“先看病后付费”及“一站式”结算。在滑县,贫困患者在县域内公立医院住院免收押金,并

在落实“一站式”结算的基础上,实现住院报销“单式”结算。优化医疗保障政策。在落实“五提两降一免”政策的基础上,滑县对贫困群众实行扶贫医疗救助兜底保障政策。贫困患者在县域内住院(门诊),实际补偿比达到90%的,由扶贫医疗救助补足90%;在县域外住院政策范围内补偿比达不到90%的,由扶贫医疗救助补足90%。未脱贫患者在县外住院实际补偿比未达到90%的,由扶贫医疗救助补足90%。

强力推进医疗卫生服务能力建设。滑县有4家县级公立医院均已建成二级以上医院,27个专科被审批为省重点专科;23个乡镇卫生院及社区卫生服务机构均完成了病房楼、公卫楼新建扩建项目,其中大寨中心卫生院被评为二级医院,16个乡镇卫

生院完成了中医馆建设项目。2016年以来,滑县对部分村卫生室进行了改扩建,所有村卫生室达标,并配备了合格的乡村医生。2020年,滑县申请国债建设项目20余个,建设资金规模达30亿元以上。

精准实施家庭医生签约服务。滑县科学组建乡级签约服务团队139个549人,招标采购绿色节能七座高速电瓶车48辆,统一检查设备、出诊箱及服装,赋予家庭医生团队协助落实慢性病长处方和延伸处方职能,引进县级医院技术支持,优先为签约服务贫困对象提供转诊服务、预留住院床位等政策保障;为所有签约贫困家庭张贴健康扶贫服务明白卡、签约服务联系牌,宣传健康扶贫政策,规范履约行为,提升签约服务质量。

推进落实大病专项救治。滑县按照“四定两加强”原则,推进贫困人口大病救治工作。根据各

乡镇大病专项动态管理台账,全县患30种重大疾病的贫困人口共2670人,已治愈206人,正在救治的2464人,大病救治率达100%。

强化地方病、常见病、慢性病防治工作。滑县16个乡镇卫生院预防接种门诊达到了省级示范门诊的标准;每年配合水务局开展饮用水监测项目,保证全县1018个行政村饮用水达标;免费开展优生健康检查、新生儿“两病”(先天性甲状腺功能低下和苯丙酮尿症)筛查及妇女“两癌”(乳腺癌、宫颈癌)筛查等项目,推进出生缺陷综合防治。

推进健康促进“321”工程实施。滑县以家庭医生签约服务团队作为健康教育的主力军,围绕“服务乡村振兴,促进家庭

健康”这一目标,实现了贫困人口健康教育服务全覆盖。

开展义诊活动。滑县3家县级公立医院按照对口支援乡镇,抽调医疗专家组成义诊队伍,以贫困村为中心,深入各乡镇开展义诊活动。2016年以来,3家县级公立医院开展义诊活动达600余次,为贫困群众免费进行健康体检10万余人次,免费发放常用药品价值20余万元,发放各类宣传资料30余万份。

滑县通过这9项措施,逐步实现了“3个100%、2个90%”目标,贫困人口基本医疗保险参保率达100%,贫困村标准化村卫生室和合格乡村医生覆盖率达100%,贫困人口家庭医生签约服务率达100%;贫困人口医疗费用实际报销比例达90.87%,贫困人口县域内就诊率达99.47%,贫困人口因病致贫发生率进一步降低。

淮滨县赵集镇

多种形式推进“厕所革命”

本报讯(记者王明杰 通讯员王大富)记者日前从信阳市淮滨县了解到,为进一步提升农村人居环境,提升群众幸福指数和满意度,淮滨县赵集镇采取4项举措,全力推进农村户厕改造工作。

政策宣传到位。赵集镇充分借助LED(发光二极管)大屏幕、巡回宣传车等宣传平台,多渠道、全方位开展农村户厕改造政策宣传,形成强大的宣传攻势。

组织排查到位。赵集镇组织人员对全镇14个行政村已竣工的改造户厕情况进行拉网式排查,确保户厕改造的三格化粪池厕所达到“五有四无”标准,工程过关,质量可靠。

完善资料到位。赵集镇对照标准对户厕改造中存在的问题,建立问题清单和整改台账,明确专人负责,规定整改期限,确保户厕改造工作问题底子清、情况明。

问题整改到位。赵集镇对照整改台账,组织专业技术人员实地对户厕改造实施情况进行实地勘察确认,确保存在问题及时整改到位。

据介绍,目前,赵集镇共出动宣传车辆70余辆,悬挂宣传条幅14条,发放宣传彩页1600余份,完成户厕改造2300余户。



11月9日,在舞钢市峡口幸福泉幼儿园,舞钢九二零口腔门诊部的医务人员进入园消毒防护后,给幼儿口腔进行涂氟。这是舞钢市开展2020年儿童口腔疾病综合干预项目、切实为儿童口腔健康提供服务的场景。据了解,儿童口腔疾病综合干预项目是关系儿童健康成长的惠民举措。免费为3岁~6岁儿童提供涂氟防护措施,可有效预防牙齿龋病的发生。该项目由舞钢市疾病预防控制中心向上级申请获批后组织进行,全市将有5000余名儿童受益。

杜如红 段泓涛 陈会召/摄

巩义市人民医院

“小小球囊”挽救一高危出血孕产妇

本报讯(记者杨须 通讯员白鹏 张芝丹)近日,巩义市人民医院产科一病区与介入放射科等多学科密切协作,采用腹主动脉球囊放置技术,成功让一凶险性前置胎盘产妇脱离危险。术后母子平安,也满足了产妇小珂(化名)保留子宫的强烈意愿。

32岁的小珂怀胎5个半月,在做四维彩超检查时,发现有胎盘前置的现象。医务人员经询问得知,此前小珂有过剖宫产经历,因生育时间太近,产后伤口恢复不佳,且此次胎盘前置,对于小珂和腹中的宝宝来说都非常危险。

在医学上,凶险性前置胎盘可导致致命的大出血,是孕产妇死亡的重要原因之一。此病多见于曾做过剖宫产的孕产妇。由于胎盘在前一次子宫切口处长,加重产后大出血,快速大量出血,数分钟内出血量可达上千毫升。同时,由于胎盘植入可造成子宫局部解剖结构欠清,即使当时进行子宫切除也会因耗时过长,加重产后大出血,同样会对产妇生命构成严重威胁。

日前,小珂住到了巩义市人民医院产科一病区。为了保证手术过程万无一失,产科大主任王双梅及产科一病区主任

吴俊鸽经过反复商议,决定采用腹主动脉球囊放置技术,以控制术中出血,从而增加保留子宫的可能性。同时,该科还邀请介入科主任张旭升、泌尿外科副主任赵文兴、CT影像科副主任邵振国、麻醉科副主任李鹏飞、输血科副主任王亚娟等为产妇进行了会诊。

剖宫产手术前,张旭升给小珂行右侧股动脉穿刺及球囊导管预置术,证实球囊位置良好后,再把小珂送入手术室。等椎管内麻醉完成后,由赵文兴为小珂进行膀胱镜检,并给予双侧输尿管导管置入。手术则由王双梅、吴俊鸽带团队进行。打开腹

腔后,眼前的情景让人触目惊心:产妇产下段可见大面积凸起与膀胱粘连,屈曲的血管盘踞在子宫上。血管的“搏动”触动着每个人的神经,手术室里,空气凝滞。情况比预想得还严重!30秒,医生们用最短的时间将新生儿取出。然而,小珂的胎盘附着处弥漫性大出血,虽然术前进行了腹主动脉球囊放置术,减少了盆腔供血,但胎盘植入部位面积广泛,已穿透子宫,植入膀胱后壁,稍微触动脉,血液如泉水般涌出。

张旭升立即向球囊内注入生理盐水,使球囊充盈,暂时阻断下腹主动脉血流以减少子宫

的血液供应。每次阻断时间6分钟,间隔时间7分钟。王双梅和吴俊鸽密切配合,争分夺秒地进行局部缝扎、双侧子宫动脉上行支结扎术、子宫下段折叠缝合、宫颈内口提拉式缝合及子宫下段防波堤式缝合、宫腔纱布卷填塞术等操作。经过2个多小时的努力,手术获得成功,小珂平安地产下一子,也保全了子宫。

手术后,医务人员拔出球囊,小珂血压平稳,被转入ICU(重症监护室)治疗。24小时后,小珂可下地活动,转入产科病房。术后5天,子宫及切口愈合良好,小珂出院。

温县人民医院

把好每一个关口

本报讯(记者王正勤 通讯员任怀江 关心)“您放心在这里隔离,我们会为您提供全方位优质服务……”这是11月5日温县人民医院医务人员参加全县秋冬季疫情防控实战演练时的一个镜头。

作为温县最大的医疗单位和新冠肺炎定点医院,温县人民医院严防严控,采取了多项切实可行、行之有效的防控措施。

该院在院门口增设红外线热成像系统,同时进行严格扫码通行,把好疫情防控首道关卡。

未雨绸缪紧防控。该院进一步优化发热门诊,使发热门诊成为涵盖诊疗、收费、药房、检验、放射、CT等在内的一站式独立的隔离

诊治单元;增加房间,分别设置特殊患者发热诊室、一般患者发热门诊和核酸检测采样点,按“三区两通道”要求,设立独立通道,杜绝交叉感染。

应检尽检,愿检尽检。该院抽调精兵强将,强化培训,成立全市县级医院首家核酸检测实验室,为各类特殊、应检人员全天候服务;对住院患者及陪护人员第一时间进行核酸检测,做到“应检尽检、愿检尽检”。

宣教演练群防群控。该院组织全体干部职工认真学习防控知识,并组织50余名精兵强将参加全县疫情防控大演练,使全院职工保持高度警戒,守住每一个“传播关”、卡住每一个“人口关”,为做好冬季疫情防控工作铸就铜墙铁壁。

三门峡市城乡一体化示范区

提升疫情防控能力

本报讯(记者刘岩 通讯员宋贵平 周扬)11月6日,三门峡市城乡一体化示范区(高新区)召开秋冬季疫情防控核酸检测样本采集、流行病学调查、环境消杀、院感等方面的培训、演练准备工作,为做好全区疫情防控工作提供有力保障。

培训中,该区对秋冬季疫情防控应急准备工作进行了详细部署,要求各级各单位持续做好“外防输入、内防反弹”常态化防控工作,严防今冬明春新冠疫情发生;扎实做好学校、医院、敬老院等人员密集重点领域

疫情防控工作;做好冬季疫情防控物资储备工作;各单位及医疗机构要做好新冠疫情核酸检测样本采集、流行病学调查、环境消杀、院感等方面的培训、演练准备工作,为做好全区疫情防控工作提供有力保障。

培训中,专家们面对面,通过理论与实践相结合的方式,对相关防控方案、技术规范、注意事项等内容进行了详细讲解。通过此次培训,大家增强了防控意识,提高了疫情防控能力和水平。

睢县

加强疫情防控指挥

本报讯(记者赵忠民 通讯员马雷)11月6日下午,睢县县委书记吴海燕来到县疫情防控指挥部,部署秋冬季疫情防控工作。

吴海燕强调,一要站在讲政治的高度,时刻绷紧疫情防控这根弦,统筹做好疫情防控常态化工作。二要履职尽责,主动担当作为,落实“四方责任”,突出重点做好精准防控工作。三要高标准做好防控工作,多措并举严防境外疫情输入;各

医院要做好首诊负责制,发挥好“哨点”作用;做好冷链食品源头端、生产端、市场端、消费端等环节的疫情防控工作;全方位做好农贸市场、商场超市等重点场所防控工作。四要做好防控物资保障工作,未雨绸缪、精准调度,千方百计满足防控工作需要和人民群众需求。五要加强宣传教育,引导广大人民群众养成健康文明生活习惯,提升自我保护能力。

镇平县疾病预防控制中心

培训样本采集转运骨干

本报讯(记者乔晓娜 通讯员余守森 张怀阔)日前,镇平县疾病预防控制中心举办新冠病毒核酸检测样本采集转运和生物安全防护骨干培训。

此次培训内容分为“新冠病毒样品采集种类、方法、运输和保存要求,个人防护的分级、原则和选择,防护装备

的穿戴和安全要求,农贸(集贸市场、商场、超市从业人员的冷链食品等新冠病毒监测采样技术”4个方面。

培训以理论培训结合实践操作以及现场讨论的方式进行。之后,样本采集转运骨干将分批去镇平县疾病预防控制中心轮班,进行现场实践。